

ही वृत्ती लोकशाहीसाठी मारक

व्हॉट्स अँप, एक्स, इन्स्टाग्राम, फेसबुक, यूट्यूब या माध्यमातून तरुणांमध्ये निवडणुका व मतदान याबद्दल कुतूहल निर्माण केले गेले तरीदेखील मतदारांना वाढला नाही. असे का झाले असावे, या मागे काय उद्दाळा, लक्ष्यसर्तू अशी कारणे दिली जात आहेत. आयोजने अधिकारकरी प्रमाणाने लोकांनी मतदान करावे यासाठी या वेळी ८५ पेक्षा जास्त वय असलेल्यांना घरातून मतदान करण्याची सोय उपलब्ध करून दिली होती; परंतु मतदान न करण्याची बळावत चाललेली वृत्ती लोकशाहीसाठी मारक तर आहेच शिवाय नागरिकत्वाचा अवमान करणारीही आहे.

राज्य लोकतंत्र

www.epaper.rajyaloktantra.com नवी दिशा... नवे विचार..... email:rajyaloktantra75@gmail.com



साखरेच्या एमएसपीत होणार वाढ

पुणे । प्रतिनिधी
केंद्र सरकारकडून देशातील साखरेची किमान विक्री किंमत (एमएसपी) वाढ केली जाण्याची शक्यता आहे. यासाठी सरकारला सहकारी साखर कारखान्यांकडून साखर आणि इथेनॉल उत्पादनाची राज्यवार आणि प्रदेशनिहाय वास्तविक किंमत काय आहे त्याची गणना करण्याचे काम राष्ट्रीय सहकारी साखर कारखान्यांच्या महासंघावर (एनएफसीएसएफ) सोपवण्यात आले आहे. एनएफसीएसएफने देशातील सर्व सहकारी साखर कारखान्यांच्या व्यवस्थापकीय संचालक आणि महाव्यवस्थापकांना आणि सहकारी साखर कारखान्यांच्या राज्य संघटनांना पत्र लिहून साखर व इथेनॉलच्या उत्पादन खर्चाचा तपशील पाठविण्यास सांगितले आहे.



» सर्व कारखान्यांना एनएफसीएसएफचे पत्र
एनएफसीएसएफने पत्रात म्हटले आहे की, पत्र मिळाल्यानंतर एक आठवड्याच्या आत माहिती पाठवावी. साखर उद्योगातून केंद्र सरकारला साखरेचा एमएसपी वाढवून, प्रचलित उसाच्या एफआरपीशी सुसंगत करण्याची मागणी होत आहे. यामुळे साखर कारखान्यांचा महसूल वाढेल आणि त्यांची तरलता स्थिती सुधोरल, ज्यामुळे शेतकऱ्यांना वेळेवर उसाची बिले देण्यास मदत होणार आहे. राज्यातील साखर उद्योगाकडून कारखान्यांना विविध कारणांनी बँकांच्या कर्जाची गरज आहे. त्यासह विविध मुद्यांवर अनेक कारखानदारांनी फडणवीस यांच्याशी चर्चा केली आहे. यात प्रामुख्याने इथेनॉल बंदी, साखर निर्यात बंदी, साखरेची किमान विक्री किंमत, कारखान्यांवर झालेली कारवाई अशा अनेक कारणांबाबत कारखानदारांनी चर्चा झाली असल्याचे सांगितले. त्यामुळे आता देशातील साखरेची किमान विक्री किंमत (एमएसपी) वाढ केली जाण्याच्या मुद्द्यावर राष्ट्रीय सहकारी साखर **« पान २ वर**

मी यादी दिली तर फिरणं मुश्कील होईल

शरद पवारांचा धनंजय मुंडे यांना इशारा



चांगलेच टोचले आहेत. त्यामुळेच, शरद पवारांनी धनंजय मुंडेवर शेलक्या शब्दात टीका केली. ज्यांचे तुम्ही नाव घेता, त्यांची लायकी नाही. मी यादी दिली तर फिरणं मुश्कील होईल, असे शरद पवार म्हणाले. अजित पवार यांनी बंड केल्यानंतर धनंजय मुंडे थेट अजित पवार गटात शिरले. विशेष म्हणजे लोकसभा निवडणुकीत ते शरद पवारांवर टीकाही करायला लागले आहेत. त्याच अनुषंगाने एका कार्यक्रमात शरद पवार यांना प्रश्न विचारला असता, त्यांनी धनंजय मुंडे यांच्यावर जोरदार प्रहार केला. ज्यांचं नाव तुम्ही घेता, त्यांची लायकी नाही, त्यांना कशाकशातून बाहेर काढलं याची जर यादी दिली तर **« पान २ वर**

छगन भुजबळ-धनंजय मुंडे यांच्या भेटीने ओबीसींची वज्रमुठ आवळणार!

सुभाष राजत यांच्या हॉटेल सनराईसच्या पुनरुत्थारणीचे निमित्त

बीड । प्रतिनिधी
लोकसभा निवडणुकीची रणधुमाळी सुरू असून भाजप उमेदवार पंकजाताई मुंडे यांच्या विरोधात कधी नव्हे ते मराठा समाज एकवटला असल्याचे चित्र आहे. त्यामुळे अशा विचित्र राजकीय परिस्थितीत ओबीसी नेते व मंत्री छगन भुजबळ आणि कृषीमंत्री व ओबीसी नेते धनंजय मुंडे यांच्या भेटीने बीड जिल्ह्यातील ओबीसींची वज्रमुठ आवळणार असल्याचे म्हटले जात आहे. यासाठी पालकमंत्री धनंजय मुंडे यांची भूमिका महत्वाची ठरणार आहे. समतार परिषदेचे राज्य उपाध्यक्ष सुभाष राजत यांच्या हॉटेल सनराईसच्या पुनरुत्थारणीचा शुभारंभ दि. १ मे रोजी **« पान २ वर**

सुभाष राजत महायुतीच्या व्यासपीठावर येतील
सुभाष राजत हे मंत्री छगन भुजबळ यांचे विश्वासू आहेत. मात्र लोकसभा निवडणुकीपासून ते दोन हात दुरु असल्याचे दिसत आहे. भुजबळ आणि धनंजय मुंडे यांच्या साक्षीने सुभाष राजत यांची नाराजी दुरु केली जाण्याची शक्यता आहे. तसेच महायुतीच्या व्यासपीठावर राजत यांची यापुढे उपस्थिती दिसेल, अशी ओबीसी समर्थकांची अपेक्षा आहे. असतानाही त्यांना विरोध करण्यात येत आहे. मराठा समाज तर विरोधात जात असताना बीड जिल्ह्यातील ओबीसी समाज एकत्र होणे गरजेचे असल्याचे **« पान २ वर**

चौथ्या टप्प्यात राज्यात २९८ उमेदवार निवडणूक रिंगणात

मुंबई : लोकसभा सार्वत्रिक निवडणुकीच्या चौथ्या टप्प्यात राज्यातील ११ मतदारसंघात उमेदवारी अर्ज दाखल करण्याची प्रक्रिया पूर्ण झाली आहे. यात ३६९ उमेदवारांचे अर्ज पात्र ठरले होते. त्यातील ७९ उमेदवारांनी माध्यम घेतल्याने आता २९८ उमेदवार निवडणूक रिंगणात आहेत. मुख्य निवडणूक अधिकारी कार्यालयाचे दिलेल्या माहितीनुसार चौथ्या टप्प्यातील अंतिम **« पान २ वर**

निवडणुकीपूर्वी केजरीवालांना अटक का केली? पंकजा मुंडे काँग्रेसमध्ये होत्या काय?

सुप्रीम कोर्टाची ईडीला विचारणा
नवी दिल्ली । वृत्तसंस्था स्वातंत्र्य हे खूप महत्वाचे आहे, तुम्ही ते नाकारू शकत नाही, असे स्पष्ट करत शिव उपाध्यक्ष प्रमोद खन्ना आणि न्यायमूर्ती दीपक दत्ता यांच्या खंडपीठासमोर सुनावणी झाली. केंद्र सरकार अधिकार्यांचा गैरवापर करत असल्याचे केजरीवाल यांनी दिल्ली मद्य धोरण घोटाय्यातील मनी लॉडिंग प्रकरणात अटकेविरोधात केलेल्या याचिकेत म्हटले होते. केजरीवाल यांनी यापूर्वी सर्वोच्च न्यायालयाला सांगितले होते की, "त्यांना **« पान २ वर**

सोनवणेची मुंडे भगिनींवर टीका
बीड । प्रतिनिधी निवडून आल्यावर विकास करू असे म्हणता, पंकजा मुंडे या काही काँग्रेस मध्ये नव्हत्या. सत्तेत असतानाही गेल्या दहा वर्षांत का विकास करता आला नाही? असा सवाल आघाडीचे उमेदवार बजरंग सोनवणे यांनी आघाडी तालुक्यातील बीडसांगवी येथील प्रचार सभेत केला. यावेळी त्यांनी खा.प्रीतम मुंडे यांच्यावहरी टीका केली. राष्ट्रवादी शरद पवार गटाचे लोकसभेचे उमेदवार **« पान २ वर**

सुट्टीची सूचना

कामगार दिनानिमित्त आज दि.१ मे रोजी दै. राज्य लोकतंत्र कार्यालयास सुट्टी असल्याने, उद्या दि.२ मे रोजीचा अंक प्रकाशित होणार नाही. याची वाचक, चार्ताहर, वितरक, यांनी नोंद घ्यावी. **—व्यवस्थापक**

संविधानाला हात लावाल तर देश पेटल्याशिवाय राहणार नाही

उद्धव ठाकरे यांचा भाजपला इशारा
बारामती । प्रतिनिधी बाबासाहेब बांच्चा संविधानामुळे गोमृत्रधारी हिंदुत्वावाद्यांच्या पोटात मुरडा आला आहे. त्यामुळे महाराष्ट्रातील सुप्रसिद्ध लढलेली घटना त्यांना बदलायची आहे. त्यांना महाराष्ट्राचा द्वेष आहे. याद राखा. तुम्हाला जाहीर इशारा देतो. घटनेला हात लावाल तर देश पेटल्याशिवाय राहणार नाही. हिंमत असेल तर घटना बदलण्याची तयारी करून दाखवाच, असा इशारा उद्धव ठाकरे यांनी दिला. शरद पवार गटाच्या उमेदवार **« पान २ वर**

जनतेच्या संपत्तीवर वाईट नजर असलेल्या काँग्रेसला घरी बसवा-मोदी

लातूर । प्रतिनिधी
काँग्रेसने नागरिकांची संपत्ती लुटण्याचा घातकी डाव आखला आहे. त्यासाठी ते देशव्यापीयांच्या कामाईचा एक्सरे काढणार असून तुमच्या कमाईतील ५५ टक्के हिस्सावर कब्जा करून तो ते त्यांच्या व्होट बँकेला वाटू शकतात. कटाच्या कामाईवर अशी वाईट नजर असलेल्या काँग्रेसला घरी बसवा. भाजप, महायुतीच्या उमेदवारास बहुमताने विजयी करा, असे आवाहन पंतप्रधान नरेंद्र मोदी यांनी लातूर येथे आयोजित जनआशीर्वाद सभेतून केले. मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस, माजी मंत्री आमदार संभाजीराव पाटील निलंगकर, अशोक चव्हाण, विरुण पाटील, जोगेंद्र कवाडे, उमेदवार खासदार सुधाकर शृंगारे आदींसह अनेकांची उपस्थिती होती. शैक्षणिक क्षेत्रात नाव **« पान २ वर**

मराठा आंदोलकांनी अडवली आ.सोळकेंची गाडी

बीड । प्रतिनिधी
पंकजा मुंडे यांच्या प्रचारासाठी उतरलेल्या आ.प्रकाश सोळके यांनाही मराठा समाजाच्या रोषाचा सामना करावा लागला आहे. पंकजा मुंडे यांचा प्रचार करण्यासाठी तालुक्यातील वांगी येथे गेलेल्या आ.प्रकाश सोळके यांची मराठा बांधवांनी गाडी अडवली. तसेच, यावेळी एक मराठा लाख मराठा अशी घोषणा देत आमदार महोदयांना गावात येण्यास विरोधी केला. बीड लोकसभा मतदारसंघात भाजपा महायुतीच्या उमेदवार पंकजा मुंडे आहेत. तर, पंकजाविरुद्ध महाविकास आघाडीचे बजरंग सोनवणे मैदानात आहेत. बजरंग सोनवणे हे मराठा समाजाचे असून बीडच्या राजकीय मैदानात मराठा आरक्षणांमुळे तणाव पाहायला मिळत आहे. महायुतीच्या उमेदवार पंकजा मुंडेचा प्रचार करण्यासाठी गेलेले आमदार प्रकाश सोळके यांची गाडी माजलगाव **« पान २ वर**

बाजारभाव
कृषि उत्पन्न बाजार समिती, बीड, दि.३० एप्रिल २०२४

आवक किंटलमध्ये तर भाव प्रतिकिंटलचे आहेत

गाहू : १०.५० किंटल	किमान कमाल सरासरी
२,४०० ३,०३० २,६२७	
ज्वारी/हवामान : ११९.०० किंटल	
१,७२९ ३,३०० २,४९३	
मूग : ०.५० किंटल	
१,८५० १,८५० १,८५०	
तूर : २.०० किंटल	
१०,१०० १०,५०० १०,३००	
उडीद : १.५० किंटल	
५,००० ६,५०९ ५,७५०	
बाजरी: ८.०० किंटल	
२,६३९ २,७०० २,६६५	
चिंच/लोकल: १४.०० किंटल	
६,६०० ६,६०० ६,६००	
सोयाबीन: ५२.०० किंटल	
४,४५० ४,५५० ४,५५०	
हरभरा: ३.०० किंटल	
५,७०० ५,९०० ५,७६७	

उन्हाचा चटका असह्य; राज्यातील काही भागात आज पावसाचा अंदाज

पुणे । प्रतिनिधी
राज्यातील काही भागात ढगाळ वातावरण आणि काही भागात कडक उन् आहे. राजीची उष्णताही असह्य होत आहे. हवामान विभागाने राज्यातील काही भागात बुधवारी पाऊस तर बहुतांशी ठिकाणी उन् वाढण्याचा अंदाज दिला. तसेच सांगली आणि सोलापूर जिल्ह्यातही काही ठिकाणी उष्णतेच्या लाटेचा इशारा दिला. मराठवड्यातील बीड आणि हिंगोली जिल्ह्यात मेघजनेसह पावसाचा अंदाज आहे. तर नांदेड, लातूर आणि धारशिव जिल्ह्यात विजा आणि मेघदानीसह काही ठिकाणी वादळी पावसाचा अंदाज दिला. तर राजीची उष्णताही जास्त राहील, असे हवामान विभागाने स्पष्ट केले. अमरावती, भंडारा, चंद्रपूर, गडचिरोली, गोंदीया, नागपूर, वर्धा, वाशीम आणि यवतमाळ जिल्ह्यातील काही ठिकाणी विजा आणि मेघजनेसह वादळी पावसाचा अंदाज हवामान विभागाने दिला. तर दुसरीकडे बुधवारपासून राज्यात हवामान कोरडे राहून उन्हाचा चटका वाढेल, असाही अंदाज हवामान विभागाने दिला आहे.

राज्य
लोकतंत्र

शेत-शिवाार

बुधवार दि. १ मे २०२४

४

२०२६ पर्यंत शेतकऱ्यांना ७,००० मेगावॉट सौर ऊर्जा उपलब्ध करणार

पुणे : शेतकऱ्यांना दिवसा वीज पुरवठा करण्यासाठी २०२६ पर्यंत ७,००० मेगावॉट सौरऊर्जा निर्माण करण्याची राज्य सरकारची योजना आहे. मुख्यमंत्री सौर कृषी वहिनी योजना २.० मुळे उद्योगांसाठी वीज दरावर आकारण्यात येणाऱ्या क्रॉस-सबसिडीचा भार कमी होईल कारण सौर ऊर्जा सुमारे ३.३० रुपये प्रति युनिट दराने उपलब्ध होईल. यामुळे शेतकऱ्यांना दिवसा वीज पुरवठा करण्यासाठी २०२६ पर्यंत ७,००० मेगावॉट सौरऊर्जा निर्माण करण्याची राज्य सरकारची योजना आहे ज्यामुळे उद्योगांवरील क्रॉस-सबसिडीचा भार कमी होईल, असे महाराष्ट्र राज्य वीज वितरण कंपनी लिमिटेड ने सांगितले.

पत्रकार परिषदेला संबोधित करताना महावितरणचे स्वतंत्र संचालक विश्वास पाठक म्हणाले की, शेतकऱ्यांना आता रात्रीच्या वेळी सिंचनासाठी वीज मिळते आणि त्याचा त्रास होतो. मुख्यमंत्री सौर कृषी वहिनी योजना २.० (२.०) अंतर्गत, सरकार कृषी फीडरजवळ सौर पॅनेल बसवून दिवसा पुरवठा सुनिश्चित करेल, असे ते म्हणाले. यामुळे शेतकऱ्यांना दिवसा विश्वासाह वीज पुरवठा होईल. त्यांची अनेक

महाराष्ट्राची योजना करणार मोठा बदल



वर्षापासूनची मागणी पूर्ण होईल असेही ते म्हणाले. मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे आणि उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडणवीस यांनी डिसेंबर २०२५ पर्यंत प्रत्येक जिल्हातील किमान ३० टक्के कृषी फीडर

सौरऊर्जा चालवण्याचे उद्दिष्ट ठेवून राज्यात एमएसकेव्हीवाय २.० लागू करण्याचा निर्णय घेतला आहे. २.० अंतर्गत ३०,००० रुपये कोटींची

गुंतवणूक केली जाईल. २०२६ पर्यंत पूर्ण करण्याचे महावितरणचे उद्दिष्ट असल्याचे या प्रकल्पामुळे हजारो रोजगार निर्माण होतील, असा दावा त्यांनी केला. सौर पॅनेल बसवण्यासाठी सरकारी जमीन वापरण्याव्यतिरिक्त, महावितरण खाजगी जमीन भाडेतत्वावर देखील घेणार आहे, ज्यामुळे शेतकऱ्यांना प्रति हेक्टर १.२५ लाख रुपये वार्षिक भाडे मिळवण्याची संधी मिळेल.

२.० अंतर्गत, ने १.५१३ निर्मितीसाठी करार केले आहेत ज्यापैकी ५५३ सौर उर्जा निर्माण करण्यास सक्षम कार्य आधीच कार्यान्वित झाली आहेत. सुमारे १ लाख शेतकरी २३० कृषी फीडरद्वारे दिवसा वीज घेत आहेत. महावितरण कंपनी सरासरी ८.५ रुपये प्रति युनिट दराने वीज खरेदी करते, परंतु शेतकऱ्यांना १.५ रुपये प्रति युनिट दराने वीजपुरवठा केला जातो, तर उद्योगांसाठी वीज दरावर आकारल्या जाणाऱ्या क्रॉस-सबसिडीद्वारे विभेदक खर्च वसूल केला जातो, असे ते म्हणाले. सौरऊर्जेद्वारे मिळणारी वीज सुमारे ३.३० रुपये प्रति युनिट दराने उपलब्ध होणार असल्याने, भविष्यात उद्योगांवरील क्रॉस-सबसिडीचा भार कमी होईल.



महत्वाच्या घटना

- १७०७ : किंगडम ऑफ इंग्लंड व किंगडम ऑफ स्कॉटलंड मिळून किंगडम ऑफ ग्रेट ब्रिटन बनवण्यात आले.
- १७३९ : चिमाजीअपानांनी सैन्यासह वसईवर हल्ला केला.
- १८४० : द पेनी ब्लॅक हे पहिले अधिकृत पोस्टेज स्टॅम्प युनायटेड किंगडममध्ये जारी केले गेले.
- १८४४ : हंगकॉंग पोलिस फोर्स हे जगातील दुसरे आणि आशियातील पहिले आधुनिक पोलिस दल स्थापन झाले.
- १८६२ : मुंबई विद्यापीठाचा पहिला पदवीदान समारंभ.
- १८८२ : आर्य महिला समाजाची प्र. रमाबाई यांच्या पुढाकाराने पुणे येथे स्थापना झाली.
- १८८४ : अमेरिकेत कामगारांना एका दिवसात ८ तास कामकाज असावे ह्या मागणीची घोषणा.
- १८८६ : या दिवशी अमेरिकेत आठ तासाचे काम हे एक दिवसाचे काम असे प्रमाणित करण्यासाठी संप सुरू झाला. हा दिवस जगभर (अमेरिका सोडून) कामगार दिन म्हणून पाळला जातो.
- १८९० : जागतिक कामगार दिन हा जगात पहिल्यांदा साजरा केला.
- १८९७ : स्वामी विवेकानंद यांनी रामकृष्ण मिशन या संस्थेची स्थापना
- १९२७ : जागतिक कामगार दिन हा भारतात पहिल्यांदा साजरा केला.
- १९३० : सूर्यमालेतील नवव्या ग्रहाचे प्लूटो असे नामकरण करण्यात आले.
- १९४० : युद्ध सुरू असल्यामुळे ऑलिम्पिक स्पर्धा रद्द करण्यात आल्या.
- १९५६ : पोलियोची लस जनतेस उपलब्ध.
- १९६० : द्वैभाषिक मुंबई राज्याचे विभाजन होऊन महाराष्ट्र आणि गुजरात ही दोन राज्ये निर्माण केली गेली.
- १९६० : गुजरात उच्च न्यायालयाची स्थापना झाली.
- १९६१ : क्युबाचे पंतप्रधान फिदेल कॅस्ट्रो यांनी क्युबा देश समाजवादी राष्ट्र घोषित करून निवडणुका रद्द केल्या.
- १९६२ : महाराष्ट्रातील जिल्हा परिषदांची स्थापना.
- १९७२ : कोळसा खाणीचे राष्ट्रीयीकरण करण्यात आले.
- १९७८ : जपान चे नामी उमुरा हे एकटे उत्तर ध्रुवावर पोहोचणारे पहिले मनुष्य आहेत.
- १९९१ : सिंधुदुर्ग जिल्हाची निर्मिती
- १९९३ : अमरावती विद्यापीठाची स्थापना झाली.
- १९९८ : पंतप्रधान अटलबिहारी वाजपेयी यांच्या हस्ते कोकण रेल्वे प्रकल्प राष्ट्राला अर्पण करण्यात आला.
- १९९९ : नारपालिकांच्या नगदध्वंसाची मुदत एक वर्षावरून अडीच वर्षांपर्यंत वाढवण्यासाठी सुधारणा करणारा अध्यादेश जारी झाला.
- २००९ : स्वीडन मध्ये समलिंगी विवाह अधिकृत करण्यात आला.

निळवंडेचे पाणी सोडा, अन्यथा रास्ता रोको : आमदार तनपुरे

पुणे : निळवंडे धरणाच्या उजव्या कालव्याचे हक्काचे शिल्लक एक टीएमसी पाणी एक मे पर्यंत सोडावे. अन्यथा, लाभधारक शेतकऱ्यांसह रास्ता रोको आंदोलन करून सविनय कायदेभंग केला जाईल. त्यास भाग पाडणारे जलसंपदाचे अधिकारी आंदोलनास जबाबदार असतील, असा इशारा आमदार प्राज्ञक तनपुरे यांनी दिला. राहुरी येथे तनपुरे यांनी लाभधारक शेतकऱ्यांसह तहसीलदारांची भेट घेऊन मागणी मांडली. निळवंडे धरणाचे अधिकार अभियंता यांच्याशी संपर्क साधून तनपुरे यांनी अंदोलनाचा इशारा दिला. निळवंडेनूत प्रवार नदीपात्रात पाणी सोडले. परंतु, उजव्या कालव्याचे पाणी सोडले नाही. त्यामुळे लाभधारक शेतकरी संतप्त झाले होते. तनपुरे म्हणाले, की निळवंडे झऱ्या कालव्याची चाचणी अगोदर झाली. त्या वेळी अडीच टीएमसी पाणी वापरले गेले. कालवा सलगभार समितीच्या बैठकीत उजव्या कालव्याच्या चाचणीसाठी दीड टीएमसी पाणी राखीव ठेवावे, अशी मागणी केली होती. त्यानुसार ठरवा करण्यात

आला. त्यानंतर उजव्या कालव्याची चाचणी करताना फक्त अर्धा टीएमसी पाणी वापरण्यात आले. तांत्रिक दोष दुरुस्तीच्या कामासाठी अवघ्या चार दिवसांत उजव्या कालव्याचे पाणी बंद करण्यात आले. परंतु, आजपर्यंत पाणी अधिक्यांनी २५ एप्रिलपर्यंत शिल्लक एक टीएमसी पाणी सोडले जाईल, असे आश्वासन दिले. परंतु, आजपर्यंत पाणी सोडण्यासाठी कोणत्याही हालचाली केल्या नाहीत. या वेळी निळवंडेच्या लाभक्षेत्रातील शेतकरी उपस्थित होते. आता निळवंडेच्या अधिक्यांनी १५ मे नंतर उजव्या कालव्याचे पाणी सोडू, असे सांगितले. लोकसभा निवडणूक झाल्यावर पाणी सोडणार म्हणजे त्यामागे राजकीय वास असल्याचे दिसते. राहुरी तालुक्यातील निळवंडेच्या लाभक्षेत्रातील निभरे, तुळापूर, कानडगाव, तांदूळनेर, वडनेर, कणगर, चिंचविहिरे येथे जनावरांच्या व माणसांच्या पिण्याच्या पाण्याचा प्रश्न गंभीर झाला आहे. त्यामुळे तत्काळ पाणी सोडावे. अन्यथा, रास्ता रोकोचा इशारा दिला आहे, असे तनपुरे म्हणाले.

क्षारयुक्त पाणी शेतीसाठी वापरतांना घ्या काळजी



शेतीसाठी क्षारयुक्त पाण्याचा वापर करताना प्रत्येक पाळीच्या वेळी पाण्यावाटे जमिनीत क्षार टाकले जातात. जमिनीस दिलेले पाणी बाष्पीभवनाद्वारे निघून जाते. जमिनीचा निचरा बरोबर नसल्यास हे क्षार जमिनीच्या बाहेर किंवा जमिनीत खोलवर जाऊ शकत नाही. अशा रीतीने जमिनीच्या वरच्या थरात क्षारांचे प्रमाण वाढत जाते आणि जमिनी क्षारयुक्त बनतात. क्षारयुक्त पाण्यात सोडियमचे प्रमाण जास्त असल्यास आणि पिकाखालील जमिनीत चुन्याचे प्रमाण कमी असल्यास जमिनी चौपण बनतात, म्हणजे त्या जमिनीतील सोडियमचे प्रमाण वाढून तिचे प्राकृतिक गुणधर्म बिघडतात. त्यामुळे जमिनीचा सामू वाढून तिच्यातील अन्नद्रव्यांची उपलब्धता कमी होते. आणि जमिनीची उत्पादनक्षमता खालावते.

क्षारस प्रतिहार करणारी पिके : कापूस, ताग, धोबा, गुगारबीट, ओट, पालक, घास, खजूर, बार्ली, नारळ, पेरू, निलगिरी, चिकू. मध्यम प्रतिहार करणारी पिके : गहू, ज्वारी, बाजरी, मका, ऊस, सूर्यफूल, सोयाबीन, भुईमुग, अंजीर, बोर, डालिंब, पपई, द्राक्ष, कलिंगड, आंबा, केळी, टोमॅटो, गाजर, काकडी, भोपळा, कांदा, बटाटा, लसूण. क्षारयुक्त पाण्याचा वापर करताना घ्यावयाची काळजी : जमिनीला साधारणतः उतारा द्या. उताराच्या दिशेने खोल गंगरट करा. शेतात उताराच्या दिशेने योग्य मशागत करा. पिकाची लागवड सरीच्या बगलेत करा. पिकांमध्ये नियमित वेळोवेळी उताराच्या दिशेने आंतरमशागत करा. सेंद्रीय खतांचा तसेच हिरवळीच्या खतांचा जास्त प्रमाणात वापर करा. रासायनिक खतांमध्ये नस्युक्त खतांचा शिफारशीपेक्षा २५ टक्के जास्त वापर करा. सरीमध्ये पाचटांसारखे आच्छादन टाका. पिकांना

वारंवार परंतु मर्यादित पाणी द्या. पाण्याचे पाणी उपलब्ध असल्यास खारवट पाण्यात ते ठराविक प्रमाणात मिसळू द्या. एक आड एक सरी भिजवा. ठिबक सिंचन वापर, विद्राव्य क्षारांची मात्रा २ डेसीसायमन प्रति मीटरपेक्षा कमी असल्यास करावा. क्षार सहनशील पिकांची निवड करावी. उदा. गहू, ज्वारी, ऊस, मका. सूर्यफूल, कापूस, गुगारबीट, ई. पाणी जास्त क्षारयुक्त असले तर निलगिरी, बांबू, सुबाभूळ इत्यादींची वृक्षशेती करावी. पाणी तपासणीसाठी नमुना कोठे पाठवावा ? : महाराष्ट्र शासनाच्या कृषि विभागातर्फे, प्रत्येक जिल्ह्यात मूढ सर्वेक्षण मूढ चाचणी प्रयोगशाळा अस्तित्वात आहेत, तसेच राज्यातील चारही कृषि विद्यापीठांच्या कार्य क्षेत्रातील काही संशोधन केंद्रांवर तसेच राज्यातील काही कृषि विज्ञान केंद्रे; साखर कारखाने; खासगी खत कंपनी यांथे मातीपाणी परिक्षणाची सुविधा शुल्कासह केली जाते.



मासेपालनासाठी शेणाचा असा करा वापर

शेतीसोबतच शेतकरी मत्स्यपालन मोठ्या प्रमाणावर करतात. यातून शेतकऱ्यांना चांगले उत्पन्न मिळते. याशिवाय मत्स्यपालनासाठी सरकारकडून शेतकऱ्यांना आर्थिक मदतही केली जाते. काहीवेळा शेतकऱ्यांना मत्स्यपालनाशी संबंधित फारशी माहिती नसल्याने मत्स्यपालनात नुकसान सहन करावे लागते. त्यामुळे आज आपण मत्स्यपालनाशी संबंधित अशा तंत्रांबद्दल जाणून घेणार आहोत. ज्याचा अवलंब करून मत्स्यपालनातून चांगले उत्पादन मिळवू शकतात.

मत्स्यपालनासाठी तलावाची खोली पाच ते सहा फूट असावी जेणेकरून माशांची वाढ झपाट्याने होईल. पाच ते सहा फूट खोल तलावामध्ये सूर्यकिरण पूर्णतः उचलतात आणि तलावाच्या पृष्ठभागावर पोहोचतात. त्यामुळे तलावाच्या खोलीपर्यंत प्लॅंकटन आढळून येतो. विशेष म्हणजे पाण्याच्या वेगवेगळ्या पातळ्यांवर प्लवकांचे प्रमाणही वेगवेगळे असते. वरच्या स्तरावर जास्त प्रकाश पडल्यामुळे एकूण प्लवकांपैकी सुमारे ६० टक्के येथे उपस्थित आहे. तर तलावाच्या मधल्या आणि खालच्या पातळीवर २० टक्के प्लॅंकटन उपलब्ध आहे. यामुळे सर्व मासे वेगवेगळ्या स्तरावर अन्न शोधतात. समिष्ट मत्स्यपालन वापरा : कॉमन कॉर्प



आणि कतला वरच्या आणि मध्यम स्तरावर अन्न शोधतात. तर सिल्व्हर कॉर्प आणि नॅनी खालच्या स्तरावर जेवण करतात. म्हणून संपूर्ण तलावाचे विविध स्तरांवर शोषण करण्यासाठी समिष्ट मत्स्यसंबंधनाचा वापर केला पाहिजे. विशेषतः मत्स्य शेतकरी तलावात मत्स्य फीड किंवा धान्य टाकतात

मात्र पैशाअभावी त्यांना योग्य प्रमाणात चारा मिळत नाही. त्यामुळे माशांची वाढ वेगाने होत नाही. अशा स्थितीत मत्स्य उत्पादकांना फारसा फायदा मिळत नाही. शेणामुळे माशांचे वजन वाढेल : जर शेतकऱ्यांकडे माशांचे खाद्य खरेदी करण्यासाठी

पैसे नसतील तर ते स्वतः घरी माशांचे खाद्य तयार करू शकतात. यासाठी शेतकरी गाई-म्हशींच्या शेणाचाही वापर करू शकतात. गाईंच्या शेणावरही मासे जगू शकतात. शेतकरी थेट तलावात शेण टाकू शकतात. याशिवाय शेळीची विष्टाही वापरता येते. शेळीची विष्टा पावडरमध्ये बारीक करून तळ्यात मिसळा, जे चारा म्हणून काम करेल. शेळीची विष्टा पाण्यात सहज विरघळते, त्यामुळे मासे ते सहज खाऊ शकतात.

सुरुवातीला २ हजार किलो शेण टाका : भारतीय कृषी संशोधन परिषदेने (आयसीएआर) केलेल्या संशोधनात हे सिद्ध झाले आहे की, शेणात असलेले घटक खाल्ल्याने मासे जल्द वाढतात. यामुळेच आयसीएआरने माशांसाठी ग्लोबल गोळ्याही बनवल्या आहेत. याचे कारण म्हणजे शेणात नायट्रोजन मोठ्या प्रमाणात आढळतो आणि मासे ते खातात तेव्हा त्यांचे वजन झपाट्याने वाढते. एक हेक्टरमध्ये मत्स्यशेती सुरू केल्यास प्रथम तलावात २ हजार किलो शेण घाला आणि त्यानंतर दरमहा १ हजार किलो शेण घाला. त्यामुळे माशांचे वजन झपाट्याने वाढेल आणि तुमचे उत्पन्नही वाढेल.

मृत्यू | पुण्यतिथी | स्मृतिदिन

- १८८८ : ब्रिटिश कालीन भारतातील स्वातंत्र्य सेनानी प्रफुल्लचंद्र चाकी यांचे निधन.
- १९४५ : जर्मनीचा चॅन्सेलर नाझी नेता जोसेफ गोबेल्स यांचे निधन. (जन्म: २९ ऑक्टोबर १८९७)
- १९५८ : नाटककार गणेश शिवराम उर्फ नाना जोग यांचे नागपुर येथे निधन.
- १९७२ : कमलनयन बजाज, भारतीय उद्योगपती.
- १९९३ : नानासाहेब गोरे उर्फ ना. ग. गोरे, समाजवादी विचारवंत.
- १९९८ : गंगुताई पटवर्धन, शिक्षणतज्ञ.
- २००२ : पंडित आवळीकर, मराठी वाङ्मयाचे अभ्यासक.
- २००४ : भारतीय जनता पार्टी तसेच पूर्ववर्ती पक्ष भारतीय जनता संघाचे नेते तसच, उत्तर प्रदेश राज्याचे माजी मुख्यमंत्री आणि मध्यप्रदेश राज्याचे माजी राज्यपाल यांचे निधन.
- २००८ : पद्मविभूषण पुरस्कार सन्मानित प्रख्यात भारतीय सामाजिक कार्यकर्त्या व महात्मा गांधी यांच्या तत्वज्ञानी निर्मला देशपांडे यांचे निधन.
- २०१३ : निखील एकनाथ खडसे यांचे निधन.

